



Государственное учреждение культуры
"Библиотечная сеть Кричевского района"
Сокольническая сельская библиотека

Ковалик Сергей Филиппович



Сокольниччи

Поместье Сватковичи - одно из самых старейших в нашем крае. На фронтонае здания каменного помещичьего дома в двадцатых годах прошлого века можно было прочитать дату его строительства-1596 год. В 1960-е годы здание было реконструировано, надстроен второй этаж. Остались только сводчатые подвалы-как напоминание о былом. В первой половине 19 века на речке Добрость плотиной у водяной мельницы была поднята вода, и по каналу часть воды направлена в расположенный рядом старинный парк у древнего барского дома. В самом центре парка канал делал кольцо, которое также наполнялось водой, создавая небольшой островок с открытой беседкой, весь покрытый зеленью.

В середине 19 века помещик Сватковский продал свое родовое имение полковнику в отставке, уроженцу Полтавской губернии Филиппу Ивановичу Ковалику. В этой семье 25 октября 1846 года родился сын Сергей. Его детство прошло в Сватковичах. Учился дома, потом блестяще сдал экстерном экзамены в Могилевской губернской гимназии, учился в Брестском кадетском корпусе, который находился в то время, то в Вильнюсе, то в Москве. Во время учебы в корпусе Сергей отличался выдающимися способностями в области математики, литературы, истории. С детства своей начитанностью мальчик удивлял взрослых. С 1863 года Ковалик — юнкер Павловского военного училища.

В 1864 году Сергей Ковалик стал вольным слушателем Петербургского университета, чем вероятно и огорчил отца, желающего видеть, юношу офицером. В университете проявились исключительные способности Ковалика по математике, физике, химии. В своей автобиографии Сергей Филиппович писал: "впрочем, половину или больше времени, свободного от посещения лекций, я тратил на ознакомление с тогдашней жизнью молодого поколения и с новыми идеалами того времени « Уже тогда образовывались радикальные кружки в разных городах, но я очень мало занимался

практической работой в революционном духе, и в то время мало интересовался».

В 1868 году Сергей Филиппович переезжает в Киев и становится вольным слушателем местного университета. Через Год он успешно окончил университет и получил степень кандидата математических наук, но пошел служить в суд, стремясь в этом учреждении принести пользу народу, делу свободы. Служба мировым судьей в Глинском уезде Черниговской губернии закончилась для Ковалика первым крупным конфликтом с царской администрацией. Молодой судья рассмотрел несколько сотен споров между крестьянами и помещиками, и все эти дела были решены в пользу крестьян. Помещики обратились с жалобой в Петербург. Ковалик был отстранен от должности судьи. Но это его нисколько не огорчило.

Будучи к тому времени связанным с одним из крупнейших на Украине Киевским революционным кружком, Ковалик разработал планы активного участия в борьбе с царизмом. В конце 1873 года Сергей Ковалик выезжает в Швейцарию, где знакомится с идеологами Ткачевым, Лавровым, Бакуниным.

В 1874 году значительная группа революционной интеллигенции отправилась" в народ " для пропаганды революционного учения, среди них и С. Ф. Ковалик. Однако пропагандистская деятельность народников была прервана массовыми арестами, где был арестован вместе с товарищами по борьбе и заключен в Петропавловскую крепость. Вскоре начался суд. Он шел в историю как "Процесс 193-х".

На суде выяснилось, что Ковалик, вернувшись из-за рубежа, объехал, как один из организаторов "ходждения в народ", Киев, Одессу, Казань, Нижний Новгород, Харьков, Саратов, Самару, Кострому, всего более тридцати городов России. В 1878 г. вместе с Мышкиным и Ваховской он был осужден на 10 лет каторги. Сначала он отбывал наказание в Ново-Борисоглебской каторжной тюрьме на Украине, а в 1880

году его высылают в Якутию. Ковалик много лет находится в каторжной тюрьме на каре (недалеко от Иркутска). Вскоре Ковалика ссылают в Верхоянск, на полюс холода.

В тяжелых условиях Сергей Филиппович не только зарабатывает на хлеб физическим трудом как плотник, и печник, но и пишет научную работу "Верхоянские якуты". Это была первая научная работа о якутах. Еще в Верхоянске Ковалик женился на акушерке Ольги Васильевой. Она была его верным другом до последних дней жизни. В 1893 году Ковалик работает на золотых приисках, он часто печатает статьи в иркутской газете "Восточный смотр". Только в 1898 году кончаются скитания Сергея Филипповича и его семьи по северу Сибири. Ему разрешают вернуться в Беларусь. Сначала они жили в местечке Блонь Игуменского уезда Минской губернии в народовольцах Бонч-Осмоловского, а позже — на хуторе Михалово возле Самохваловичей под Минском. Ковалик поступает на работу на должность главного считавода в одной из государственных контор. В 1900 году он вместе с семьей побывал на Всемирной выставке в Париже, где встретился со своей сестрой Марией. В 1905 году Ковалик участвует в революционном движении в Минске. После Февральской революции 1917 года ведет работу в Земском Союзе. Здесь происходит его знакомство с М. В. Фрунзе. В 1920-22 годах работал заведующим пенсионного отдела комиссариата социального обеспечения БССР. С 1922 года Сергей Филиппович преподавал высшую математику в Минском политехническом техникуме. В это время учебников по математике, как и по другим предметам, не было. Ковалик по памяти читает студентам курс высшей математики. Тетради с записями этого курса становятся первым учебником математике белорусских студентов.

С. Ф. Ковалик был одним из руководителей Белорусского отделения Общества бывших политкаторжан и ссыльно-переселенцев.

26 апреля 1926 года Сергей Филиппович Ковалик умер.

В конце 1950 - х годов, по решению бюро ЦК КПБ, в Минске на Долгобродском кладбище на могиле С. Ф. Ковалика был установлен памятник — большая каменная глыба. Этот памятник воплощает всю жизнь Кузнецика — человека, который непоколебимо служил делу борьбы за освобождение трудящихся.

И еще один интересный факт из жизни Ковалика. В своей автобиографии он писал: «по смерти моего отца, из опасения секвестра, было продано его имение Сватковичи . Вырученные деньги были применены на расходы по побегу и другие революционные дела». Деньги были переданы в революционный красный крест.

Как это было? Старшая сестра Сергея Ковалика, Мария Филипповна, также революционерка, действуя со свойственной ей энергичностью, исполняя просьбу брата, быстро продала имение, чтобы его не забрали в казну. А деньги? Деньги пошли на дела революции.

Литература:

Морозова, Н. Деньги для дела свободы : [об С. Ф. Ковалике] / Н. Морозова // Кричевская жизнь. – 2014. – 10 снежня. – С. 5.

Незвычайны чалавек : [С.П. Кавалік] // Памяць : гісторыка-документальная хроніка Чэрыкаўскага раёна. – Мінск, 1994. – С. 151—152.

*Государственное учреждение культуры
"Библиотечная сеть Кричевского района"
Сокольничская сельская библиотека*

д. Сокольничи, Кричевский район

е-mail: sokolnici@lib-krichev.mogilev.by

т.: 8(2241) 55332